



责编:宋家骏 美编:王亮 审读:赵仿严

2023年3月10日 星期五

出台一揽子政策推动实体经济、招商引资等

# 崂山区：“三个最优”推动高质量发展

**早报3月9日讯** 发布“工业上楼”工作指导标准、出台企业“倍增计划”、推出《2023年崂山区“稳中向好 进中提质”政策清单(第一批)》、重启出海招商征程……3月9日,崂山区召开专题新闻发布会,解读一揽子发展政策。

## 最优服务助企发展

青岛高科技工业园党委书记、管委会主任,区发展改革局党组书记、局长吕良宝介绍,《崂山区推动“工业上楼”工作的指导标准和政策措施》突出发展需求导向,实现产业匹配精准化。崂山区聚集环保安全、减震隔震、垂直交通、设备载重、工艺需求等五大要素,对主导产业下各细分产业的不同生产环节是否适合“上楼”进行了界定,确保园区运营商、平台公司能够根据产业需求定制化建设工业厂房。同时,崂山区聚焦工业生产、研发不同需求,制定了“工业上楼”建筑设计指南,区分了生产用房、研发用房建筑指标,力争在建筑规划上最大限度契合各类产业入驻要求。

崂山区对全区“1+9”政策包进行了整合,精心挑选12条企业“倍增计划”政策形成清单,精准高效、真金白银支持企业倍增。如,在支持企业增产方面,对实施固定资产投资5000万元及以上重大技术改造项目的企业,按照固定资产投资资额的5%给予资金奖励,最高可获得2000万元。下一步,崂山将把后续市、区两级出台的相关政策及时纳入政策清单,依托企业云服务AI平台,进一步拓展政策清单“免申即享”模式的覆盖面,强化政策的即时兑付、刚性兑付、无感兑付,把对企业的政策支持既用到点子上,又帮到关键处。

崂山区将把“倍增计划”企业培育与“益企同行”活动有机结合起来,打造区政府顶层协调、多部门会商联动的工作机制,创新“首席服务官+工作专班”的



青岛市人工智能产业园(青岛智算谷)园区一隅。资料图片

服务模式,开展针对性、常态化服务,进企业、下一线,快速收集、快速分发、快速响应企业诉求,第一时间解决好企业发展中遇到的订单、人才、土地、资金、配套设施等方面的问题,用政府的“辛勤指数”换取企业的“倍增实效”。

## 最优政策助企升级

崂山区创新推出了《2023年崂山区“稳中向好、进中提质”政策清单(第一批)》,目前正在制定第二批政策清单,也将于近期发布。本次政策清单共计145条,覆盖面广、含金量高。

在政策清单的制定过程中,崂山区坚持“上下结合、统筹用力”,既不折不扣落实好国家及省市政府政策,又结合崂山区发展实际,聚焦科技创新、文化会展、商贸流通、民生保障等重点领域,研究提出6项崂山区优化提升政策,拿出“真金白银”提振企业发展信心,助力企业做大做强。崂山区按照“应延尽延”原则,对崂

山区2022年发布的“稳中求进”政策清单中的118项政策进行了延续实施,保证政策的延续性和稳定性,尽可能惠及更多市场主体。

## 最优生态招商引资

崂山区招商投资促进中心副主任崔帅介绍,近年来,崂山区锚定“五区同创”、打造新时代社会主义现代化国际大都市示范窗口区的目标,坚持面向未来发展、面向增量崛起、面向生态型产业培育,围绕七条重点产业链,招大引强、招才引智,努力构建“大项目顶天立地、小项目铺天盖地”的产业生态格局。

崂山区聚焦虚拟现实、人工智能、智能制造及工业互联网、生物医药健康4条高端制造业产业链,坚持高端化、智能化、集约化,突出全产业链发展与关键环节重点突破并重,打造极具竞争力的产业集群。围绕七条重点产业链,崂山区出台了支持青岛市虚拟现实产业园发

展的若干政策、支持先进制造业高质量发展的若干政策措施等“1+N”产业扶持政策体系,在全省率先建立“免申即享”政策兑付体系,把有限的政务服务资源变成精准化的服务,打通政策落地“最后一公里”,为企业发展赋能助力。

崂山区商务局党组书记、局长安春静介绍,今年,崂山区将重启出海招商征程,明确提出“加大出海招商力度,加快出海招商速度,保证出海招商质量”,出海招商不但要引资,同时也要引智。崂山区将加大对世界500强、知名跨国公司、国际知名研发机构以及全球细分行业“隐形冠军”、高科技“独角兽”企业的推介和招引力度。对已经梳理出的70个具有国际影响力的重

点境外展会,落实好外贸进出口专项补贴机制,大力开拓欧美日韩等传统市场和“一

带一路”沿线国家、RCEP成员国以及太平洋岛国、拉美、非洲等新兴市场,支持外贸企业加快赴海外参展办展、抢回订单。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇

通讯员 张绪霞 赵子健)

# 高新区锚定“机器人+”“链”就产业新格局

集聚全市2/3以上的机器人企业 智能制造运用到多个领域

**早报3月9日讯** 作为国内首家“国家机器人高新技术产业化基地”,青岛高新区集聚了青岛市2/3以上的机器人企业。在这里,以机器人为代表的智能制造越来越多地运用到生产、医疗等多个领域。

在不少影视作品中,我们可能看到过一种“外骨骼机器人”——人们将特制的设备穿在身上,通过传感器读取并给驱动系统发出指令,就可以带动身体运动。如今,这种看上去极具未来感的装备早已走出荧幕,走进现实,并越来越多地应用在康复领域。

走进位于高新区的泽普(青岛)医疗科技有限公司(以下简称“泽普医疗”)展厅内,一台机器人正在跑步机上稳定而有节奏地“走着”,极具科技感。据介绍,这台类似“外骨骼机器人”的机器人是泽普医疗自主研发的步态训练与评估系统,可通过负重、迈步和平衡三要素的结合,模拟正常人步行模式,为下肢有障碍的患者提供高度重复的步态训练。“该系统以神



高新区持续做大做强机器人产业。资料照片

经可塑性原理为基础,模拟人体真实行走时的重心变化,通过机械腿带动患者完成大量重复的生理步态训练,让患者建立正确的运动模式,从而恢复正常行走功能。”泽普医疗总经理吴昶霖告诉记者。

据悉,该产品打破了国外技术垄断,填补了国内高端康复机器人产品空白,“国外进口一台需600万元,我们这款产品只需要200万元。”吴昶霖表示,接下来,他们将继续攻克高端康复机器人的

技术壁垒,解决“卡脖子”技术难题,实现更多高端康复机器人的国产化替代。

“机器人+”的应用场景广泛,除了医疗领域,青岛高新区企业的相关技术产品还涵盖了生产、农业等方向。在宝佳机器人技术中心展示厅,机器人的可实现自动分拣,有的能合力模拟为电脑点胶涂胶,码垛机器人更是能准确迅速地完成货品搬运。作为全国工业机器人智能集成应用领域的佼佼者,历经十多年发展,青岛宝佳智能装备股份有限公司已成为国内饲料行业智能装备的龙头企业,占有70%以上的份额。

作为国内首家“国家机器人高新技术产业化基地”,青岛高新区已集聚了宝佳智能、科捷机器人和新松机器人等百余家企业,集聚了全市2/3以上的机器人企业。接下来,青岛高新区将继续抢抓机遇,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,持续做大做强机器人产业,不断为高新区实现高质量发展注入强劲动力。

(观海新闻/青岛早报记者 刘世杰  
通讯员 肖玲玲)